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Cíle: 
Cílem kursu je ukázat na příkladech z průmyslového inženýrství a ekonomiky použití tabulkového procesoru. Na tento kurs navazuje předmět KPV/PVT2, který se věnuje pokročilým technologiím práce s MS Office.
1 Aplikace MS Excel

Cíle: 
Cílem kapitoly je ukázat na příkladech z průmyslového inženýrství a ekonomiky použití tabulkového procesoru.
1.1 Stanovení optimální velikosti výrobní dávky

Cíle: 
Na příkladu stanovení optimální výrobní dávky si ukážeme naplnění tabulky podle vzorečku a vytvoření grafu.
Trochu teorie

Roční náklady na opakovanou sériovou výrobu dílů se skládají z:

·  nákladů na opracování součástí Na * Q (Na - jednotkové náklady,  Q - roční objem výroby),
·  nákladů na přípravu a zakončení Nb * Q / d (Nb - dávkové náklady, d - velikost dávky),

·  0.5 * ns * d (ns - náklady na roční skladování a vázanost prostředků pro jeden kus).
Celkové roční náklady jsou tedy:
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Derivací určíme optimální velikost dávky (minimum nákladů:

[image: image2.png]



Případnou velikost můžeme zaokrouhlit podle velikosti transportní dávky, nebo časového období (dne, týdny, dekády měsíce s kvartály).

Řešení v Excelu
Ukážeme si, jak ukázat průběh nákladů v Excelu pro zadané hodnoty:

· Roční potřeba konkrétní součásti Q [ks],                                         24000

· Jednotkové náklady na součást Na [Kč] ,                                                 2

· Náklady na přípravu a zakončení operací pro jednu dávku NB [Kč],  1500

· Náklady na skladování jedné součásti a ztráta z vázanosti

  nákladů na součást za rok ns [Kč/rok],                                                         25

· Velikost dopravní dávky d [ks]                                                              100

Založíme si nový sešit Excelu a přepíšeme zadání [image: image3.png]
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Obrázek 1.1-1 Optimální dávka - zadání

Připravíme si řadu rostoucích čísel s inkrementem 100. Do buňky B11 a B12 zapíšeme 100 a 200, označíme obě buňky a uchopíme myší za pravý dolní roh označení [image: image5.png]
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Obrázek 1.1-2 Optimální dávka - tvorba řady

Za uchopený konec označení táhneme až na buňku B40 [image: image7.png]
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Obrázek 1.1-3 Optimální dávka - řada vytvořena

Zapíšeme vzorec pro náklady.

Buňku C11 naplníme:

    C11 = I$2 * I$3 + I$4 * I$2 / B11 + 0,5 * B11 * I$6

a zkopírujeme až do buňky C40. Pro kopírování je důležité, aby pevně zadané hodnoty (roční potřeba, jednotkové a dávkové náklady, náklady na skladování a velikost dopravní dávky byly zadány absolutně (alespoň v čísle řádku - označení znakem $). 

Pokud Vás překvapí poněkud roztřesená data, pak je to tím, že tento sloupec má zatím definovaný obecný formát. Upravíme formát čísla ve sloupci C [image: image9.png]
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Obrázek 1.1-4 Optimální dávka - formátování sloupce

Vypočteme podle vzorce optimální dávku a porovnáme s tabulkou:

I13 =ODMOCNINA(2*I4*I2/I6)

Můžeme zaokrouhlit podle velikosti dopravní dávky:

I14 = I8 * ZAOKROUHLIT(I13 / I8;0)

Na závěr vložíme graf. Protože jsou minimální náklady těsně nad 90 000 a malé dávky nás nezajímají, upravíme svislou osu jen pro zobrazení hodnot od 80 000 do 120 000. Popíšeme osy [image: image11.png]
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Obrázek 1.1-5 Optimální dávka - výsledný graf

  Optimální dávka 

1.2 Použití symbolického označení buněk

Cíle: 
V článku se naučíte pracovat se symbolickými názvy buněk.
V předchozím příkladu jsme si si všimli, že zadávání hodnot do vzorců pomocí souřadnic buňky je poněkud nepřehledné.

Z předchozího příkladu si zkopírujeme. zadání [image: image13.png]
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Obrázek 1.2-1 Optimální dávka - zadání

V poli názvů označíme buňku I2 jako Q [image: image15.png]
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Obrázek 1.2-2 Označení roční potřeby

Obdobně označíme:

· buňku I2 jako Q
· buňku I3 jako Na
· buňku I4 jako Nb
· buňku I6 jako ns

· buňku I8 jako td

Seznam symbolických jmen můžeme vidět ve volbě Vzorce, Správce názvů [image: image17.png]
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Obrázek 1.2-3 Správce názvů

Vytvoříme řadu pro velikost dávky 100, 200, ..., 3000.

Do buňky C11 nastavíme jednodušeji s odkazem na pevné hodnoty:

C11 = Q * Na + Nb * Q/B11 + 0,5 * B11*ns

Zkopírujeme náklady pro hodnotu 100 pro všechny hodnoty velikosti dávky (100,200, ...,3000).

Optimální velikost dávky nastavíme:

I13 = ODMOCNINA(2 * Nb * Q / ns)

Velikost dávky zaokrouhlíme na velikost dopravní dávky:

I14 =td * ZAOKROUHLIT(I13/td;0)

Dále můžeme postupovat obdobně jako v předchozím příkladu.

Na první pohled je vidět, jak se vzorce zpřehlední.

Optimální dávka se symboly 
1.3 Stanovení optimální velikosti dodávky

Cíle: 
Cílem cvičení je modifikace předchozího příkladu.
Zadání: 
Zadání 
Stanovení velikosti optimální dodávky je obdobné předchozí úloze. Máme však poněkud pozměněné vstupní údaje.

Vstupní data:

· Objednávací náklady           nj  = 8500 Kč za objednání a dopravu

· Náklady na udržení zásob   N  = 15% z ceny položky 

· Cena položky                       c =  9000 Kč 

· Délka období                       T =  365 dní 

· Očekávaná spotřeba           S =  10000 ks/rok

Máme vypočítat :

· Optimální velikost objednávky Q  = SQRT(200 * nj * S / (N * c)) 

· Počet dodávek                         o  = S/Q 

· Dodací cyklus                          tc = T/o 

· Denní spotřebu                        d = S/ T

Pro hodnoty q = 100, 200, ,,,, 1000 ks velikost dodávky vytvořit tabulku s náklady:

· skladovací Ns = q/2 *c * N /100 (průměrná výše zásob krát náklady na skladování jednoho kusu), 

· pořizovací Np = S / q * nj (spotřeba za rok děleno velikostí dávky krát objednací náklady), 

· celkové     Nc = Ns + Np.

Dále vytvořte z této tabulky graf s průběhem nákladů.

Návrh řešení: 
Velikost objednávky
1.4 Plánování množství v jednoduchém kusovníku

Cíle: 
Cílem článku je na hotovém příkladu ukázat:

·  výpočty mezi tabulkami
·  podmíněné kopírování
·  podmíněné formátování
·  posuny s dynamicky zadávanou vzdáleností posunu
MRP rozpad výrobku CASE
Máme výrobek nazvaný CASE a jeho kusovníkovou strukturu. Pro každou položku v této struktuře je zapsáno:

· Vstupní počet položek na skladu, 

· Průběžná doba (v plánovacích periodách),

· Množství nižší položky vstupující do vyšší položky.

Dále je pro výrobek CASE [image: image19.png]


  stanoven odbytový plán (plán hlavní výroby).
[image: image20.png]Struktura vyrobku CASE a pozadavky na jeho odbyt





Obrázek 1.4-1 Struktura výrobku CASE

Pro každou nakupovanou a vyráběnou položku je stanoveno:

·  výchozí množství na skladu,
·  očekávané dodávky (množství rozplánovaná a objednaná dříve) s předpokladem, kdy přijdou.

Tyto údaje jsou uloženy v prázdné tabulce Excelu.

Stáhneme si aplikaci v Excelu:

Aplikace CASE. 

Otevřeme list LFL.

Pod pojmem perioda si můžeme představit dny nebo týdny, brutto spotřeba je požadavek odbytu nebo vyšších montážních (přesněji dispozičních) stupňů, dodání plánovaných objednávek jsou očekávané, již rozplánované příchody z nákupu nebo z výroby. V řádce počáteční zásoba je v 1. periodě je výchozí stav skladu, dalších periodách stav po ukončení předchozí periody. Netto požadavky jsou brutto minus plánované dodávky a počáteční stav skladu.

Pokud je netto kladné, je třeba objednat nákup nebo výrobu s předstihem, který je v zobrazení kusovníku označen jako průběžná doba. Hodnota objednávky se zapisuje do řádky uvolnění objednávky (odeslání objednávky dodavateli nebo zahájení výroby).

Pokud je netto záporné, je jeho absolutní hodnota konečným stavem skladu v této plánovací periodě. Tato hodnota se přenáší do počátečních zásob v další periodě.

Nyní se podíváme na výchozí hodnotu plánovacích tabulek, nejdříve bez plánu odbytu (řádka 19).

V tabulce vrcholového výrobku (CASE) nejsou žádné nenulové hodnoty.

V tabulce montážní skupiny FP1 je přenesena hodnota počátečního stavu skladu C48 = J9.  Dále jsou nastaveny plánované dodávky 12 a 4 v 1. a 2 periodě. Netto je -54 a -58. Výsledkem je stav skladu od třetí periody = 58. protože není žádný požadavek odbytu, tak se nic neplánuje, a tudíž nejsou žádné požadavky na uvolnění objednávky.

Obdobně jsou naplněny další plánovací tabulky.

Jednoduchý plán odbytu
Nyní zapíšeme do plánu odbytu do 8. periody požadavek na 3 výrobky CASE. To se automaticky překopíruje do brutto, 8. periody (J35 = J19). Automaticky se vypočítá netto (J38 = =J35 -J36-J37). Z toho se opět automaticky vypočte plánovaná dodávka ( J39 = KDYŽ(J38>0;J38;0) zohledňující podmínku kladného netto. Koncová zásoba  J40 bude 0 ( J40 = J36+J37+J39-J35) . 

Zbývá vypočítat kdy a kolik se má uvolnit do výroby. Průběžná doba výroby E32 je přenesena z P12. Množství se zapíše do buňky J41 operací kopírování s posunem (=POSUN(J39;0;$E$32)). V řádce 41 nyní máme požadavek na výrobu vrcholového výrobku CASE ve všech osmi periodách. To je zadáním pro montážní skupiny FP1 a FP2.

Řádka 46 výrobku FP1 je násobkem požadovaného množství pro vyšší úroveň ($J43 přeneseného z L9) a množství výrobku CASE v 8. periodě (J41). Tedy J46 = =J41*$J43). Podívejte se na ostatní řádky 46.

Pro montážní skupinu FP2 je brutto požadavek trojnásobkem řádky 41.

Pro FP1 a FP2 se  nic nevyrábí, neboť požadavky jsou kryty skladem a dodávkami. 

Změňte buňku J19 (požadavek na výrobky v 8. periodě) z 3 na 30. Vidíme, že je třeba vyrobit FP2 s předstihem 1 periody (buňky J61 a I63).

Prohlédněte si nyní, jak se naplánovaly nižší úrovně v kusovníku.

Změna odbytového plánu

Zkopírujte řádku 22 do řádky 19.

Získáme automaticky kompletní plán výroby podle nového odbytového plánu. Prohlédněte si jej, případně zkontrolujte vzorce.

Nereálný plán

V novém plánu odbytu nastavte požadavek pro 1. periodu na 150.

Ve výsledných tabulkách se objeví červené pozadí (podmíněné formátování). To je znamením, že plán je nereálný, neboť bychom potřebovali větší výchozí hodnotu skladu nebo plánovanou dodávku z minulosti. Průběžná doba výrobku totiž zasahuje do minulosti.

Pravidlo pro toto podmínění formátování pro buňku C50 je na [image: image21.png]
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Obrázek 1.4-2 Podmíněné formátování

Pravidlo říká, pokud je nenulový požadavek na výrobu a současně je číslo sloupce, kde je tento nenulový požadavek menší než hodnota 3 (první plánovací perioda v přítomnosti) plus průběžná doba výroby/nákupu, potom se označí červeně jako nereálný plán.

Další experimenty ponecháme na vás, případně na specializovaný předmět vyššího ročníku. Na záložce Násobky je tentýž příklad, ale s modifikací, že se nakupované a vyráběné položky objednávají nebo vyrábějí nikoliv v požadovaném množství, ale v určitých násobcích. 

2 Vyhodnocování dat

Cíle: 
Cílem kapitoly je ukázat na příkladech silné nástroje tabulkových procesorů - kontingenční tabulky a grafy.
2.1 Kontingenční tabulka

Cíle: 
Cílem článku je pochopení, jak vyhodnocovat rozsáhlá dat v tabulkách, jejich souvislosti a souhrny.
Co je kontingenční tabulka a graf

Velmi obvykle představuje řádka tabulky záznam nějaké události (příjem nebo výdej peněz, pohyb zboží na skladu, záznam o firmě). Velmi často jsou zajímavé určité souvislosti dat, přičemž nestačí jen jejich souhrny. U firem, kde se zaznamenává obrat, forma firmy a sídlo, může být zajímavá informace, jaký obrat mají firmy určité formy v daném okresu, kolik je v okresu malých firem atd. Obecně lze zkoumat vztahy mezi sloupci takových tabulek. 

Kontingenční tabulky a grafy zobrazují právě takové souvislosti.

Příklad na kontingenční tabulku
Stáhneme si příklad z oblasti zimní turistiky.

Výkony 

V tabulce jsou zaznamenány:

·  datum,

·  pořadové číslo jízdy na vleku/lanovce,

·  číslo vleku,

·  název vleku,

·  typ vleku,

·  lyžařská oblast,

·  převýšení,

·  délka vleku.

Prvním úkolem je zjistit, kolikrát se kterým vlekem jelo v určitý den.

Označíme celou tabulku.

Volíme Vložení, Kontingenční tabulka [image: image23.png]
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Obrázek 2.1-1 Volba - Vložit kontingenční tabulku

Zadáme parametry. Automaticky se vyplní tabulka/oblast (tabulka byla označena. Zadáme umístění na nový list [image: image25.png]
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Obrázek 2.1-2 Vytvořit kontingenční tabulku

Objeví se seznam polí kontingenční tabulky [image: image27.png]


. Pokud nemá tento vzhled, klepneme na místo označení kursorem a zvolíme jiný vzhled (obvykle první v seznamu).
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Obrázek 2.1-3 Seznam polí kontingenční tabulky

Kursorem přetáhneme Datum (Den) do pole popisky sloupců [image: image29.png]
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Obrázek 2.1-4 Popisky sloupců

Dále přetáhneme Název vleku do Popisek řádek, Pořadí do  hodnoty. Pravděpodobně se do hodnot nastaví jejich součet. Klepneme kamkoliv v kontingenční tabulce do pole hodnoty, pravým tlačítkem vyberete Souhrn hodnot a změníte jej na Počet. Výsledný list přejmenujete na Počty a vleky [image: image31.png]


.

[image: image32.png]£

1 Boret
5 ausTons 2

15 ciampa 1

16 clampinoi & 1
jaex i
1 cotters 2

2 cooson 1

[ conn 1

2 coun 1 h 1 1 B 1
25 onsdenavalies &

L ety e _petaby %3





Obrázek 2.1-5 KT Počty a vleky

Kontingenční tabulku lze omezit filtrací podle řádků [image: image33.png]


, sloupců nebo obojího [image: image34.png]
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Obrázek 2.1-6 Filtr řádků
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Obrázek 2.1-7 Filtr sloupců

2.2 Kontingenční tabulka s filtry

Cíle: 
Cílem článku je rozšířit předchozí příklad o další možnosti:
Rozšíření předchozího příkladu

Do parametrů kontingenční tabulky lze zadat ještě další filtr, čímž se vytvoří jakoby další rozměr kontingenční tabulky [image: image37.png]
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Obrázek 2.2-1 Filtr podle typu vleku

Výsledek je na obr. [image: image39.png]
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Obrázek 2.2-2 Filtr podle typu vleku - výsledek

Nakonec si ukážeme doplnění o parametr lyžařské oblasti do řádky [image: image41.png]
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Obrázek 2.2-3 Doplnění oblasti do popisky řádku

Pokud nastavíme filtr pro určité dva typy vleků, všechny dny a všechny oblasti, získáme výsledek [image: image43.png]
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Obrázek 2.2-4 Filtr pro dva typy lanovek, všechny oblasti a všechny dny

Můžeme si všimnout, že pokud máme dva parametry v popisku řádky, tak získáme počty použití jednotlivých vleků i souhrny za celou oblast.

2.3 Jiná kontingenční tabulka

Cíle: 
Cílem je vytvořit jinou kontingenční tabulku.
Zadání: 
Pro zadanou úlohu lyžařských výkonů vytvořte kontingenční tabulku:

·  Popisky sloupců budou datum (den),
·  popisky řádků budou typ vleku a název vleku,

·  filtr bude oblast,

·  hodnoty v tabulce budou součty převýšení a ujetých délek. 

Tipy pro řešení: 
Vše vyřešíte v seznamu polí nové kontingenční tabulky.
Návrh řešení: 
$

[image: image45.png]P . L] < L] 1 E L3

1 oblast e -

2 [Fiedsni 2

£ E—T

) Gaatat 10032010 1032018

5 Popiskytad St marmonie SoutetDika k) Soutet yska m) Souet Dilka (km) Soucet 2y

6 “Cabinovia ¥Cotne dheems 14 2204 98
Gt Aoma

7 80RA | Giarems e e ==

3| campn R

5 colfoxs [ ———

0 punk sl

u puiand Eoers s

2 pisors v s

5 ey ey ik

1 plansr v ks

15 Srunivia || ot

T [Tpe— ke ()

ol ok Gem)

i

s

»

a

2

a s

)

>

®  cofiere e r——

2 chenz

3 nouca

2 valona

0 v

2 segslovia 38

2 cona

5 conn

% ponm

3 chenia

- w0 0s

7 e

= Il L S —— [t | 04

®  pralongiaa

0 poby m e s os

41 RodellaDes Alpes
2 somrepes





Obrázek 2.3-1 Jiná kontingenční tabulka výkonů

-
2.4 Kontingenční graf

Cíle: 
Cílem článku je ukázat přímé vytvoření kontingenčního grafu z výchozích dat a z již hotové kontingenční tabulky
Vytvoření kontingenčního grafu

Kontingenční tabulka a kontingenční graf spolu velmi úzce souvisejí. Každý kontingenční graf je vytvořen na základě nějaké kontingenční tabulky, ale kontingenční tabulka nemusí mít přiřazen kontingenční graf.

Kontingenční graf lze vytvořit:

·  přímo z výchozích dat, pak je vedlejším efektem kontingenční tabulka,
·  z existující kontingenční tabulky.

Ukažme si první možnost.

Budeme zpracovávat opět lyžařské výkony [image: image46.png]
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Obrázek 2.4-1 Vytvoření kontingenčního grafu

Dále pokračujeme zadáním parametrů pro kontingenční tabulku:

·  filtr - typ vleku
·  řádky - oblast a název vleku

·  sloupce - dny

·  hodnoty - součty výšek

Získáme tabulku a poněkud nepřehledný graf [image: image48.png]
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Obrázek 2.4-2 Vytvořený graf

Změníme typ grafu [image: image50.png]


 na prostorový sloupcový [image: image51.png]
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Obrázek 2.4-3 Změna typu grafu 1
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Obrázek 2.4-4 Změna typu grafu 2

Získaný graf je bez filtrů poněkud nepřehledný. Otočíme graf v prostoru klepnutím pravým tlačítkem, volbou formátu grafu a nastavením. [image: image54.png]
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Obrázek 2.4-5 Otočení grafu v prostoru

Zvolme filtr např. den [image: image56.png]
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Obrázek 2.4-6 Filtr grafu na jeden den

Jiný filtr pro všechny dny a jen jeden typ vleku [image: image58.png]
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Obrázek 2.4-7 Jiný filtr pro prostorový graf

Nastavením filtru jen pro jednu oblast, všechny typy vleků a všechny dny [image: image60.png]
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Obrázek 2.4-8 Filtr jen pro jednu oblast

Další experimenty s grafem si můžete zkusit sami.

Nakonec si ukážeme vytvoření kontingenčního grafu z již existující kontingenční tabulky.

Přejdeme na list Počty a vleky. Klepneme kamkoliv do kontingenční tabulky. Objeví se nástroje kontingenční tabulky [image: image62.png]
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Obrázek 2.4-9 Nástroje kontingenční tabulky

Volíme Kontingenční graf a získáme kontingenční graf z kontingenční tabulky [image: image64.png]
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Obrázek 2.4-10 Kontingenční graf z kontingenční tabulky

Dále podle potřeby upravíme a filtrujeme.

Výsledná aplikace je:

Výkony - výsledek 

2.5 Analýza firem

Cíle: 
Cílem cvičení je na praktickém příkladu z oboru ekonomiky procvičit analýzu velkého množství dat užitím kontingenční tabulky a kontingenčního grafu.

Zadání: 
Analýza firem v Plzeňském kraji
Stáhněte si aplikaci:

VyberFirem
V tabulce firem naleznete tyto hodnoty:
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Obrázek 2.5-1 Parametry tabulky firem

Pozn. Z důvodu ochrany dat jsou některé údaje upraveny
Úloha 1: Kontingenční tabulka firem

Vytvořte kontingenční tabulku s následujícími vlastnostmi:

·  filtr tabulky - zkratka formy firmy,

·  popisky sloupců - okresy,

·  popisky řádek - zkratka významu NACE,

·  hodnoty jsou součty obratu a počet firem.

Vyberte a zobrazte jen akciové firmy ve všech okresech.

Pro Chov prasat v okrese Plzeň sever zjistěte, které dvě firmy to jsou.

Úloha 2: Kontingenční graf firem
Z tabulky firem vytvořte kontingenční graf:

·  filtr tabulky - zkratka formy firmy,

·  popisky sloupců - okresy,

·  popisky řádek - zkratka významu NACE,

·  hodnoty jsou součty počtu zaměstnanců.
Protože je forem a oblastí pro jejich zařazení mnoho a graf je nepřehledný, vytvořte prostorový graf, omezte filtrem výběr jen na akciové společnosti a s.r.o. 

Řádky omezte na:

·  Obrábění,
·  Vý.el.m.gener.a transf,
·  Výr.kovoobráb.strojů,
·  Výroba elektřiny,

·  Výroba piva.
Tipy pro řešení: 
Zjištění detailu pro hodnotu v kontingenční tabulce stačí klepnout pravým tlačítkem na hodnotu a na novém listu se objeví podrobnosti.
Návrh řešení: 
$
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Obrázek 2.5-2 Kontingenční tabulka firem
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Obrázek 2.5-3 Kontingenční graf firem

-
3 Úvod do maker a VBA

Cíle: 
Cílem kapitoly je naznačit, jak provádět složitější manipulace s daty tabulkového procesoru. Ukážeme si, jak zaznamenat často opakující se manipulace s daty formou záznamu makra a jak napsat nejjednodušší podprogramy v jazyce VBA (Visual Basic for Application), jazykem, který standardně podporuje všechny produkty MS Office. Pro podrobné seznámení s tímto jazykem jsou určeny další kursy, zejména v předmětech KPV/PVT2 a KPV/DBC.
3.1 Záznam makra s modulem pro zjištění uživatele

Cíle: 
Cílem článku je ukázat, jak zautomatizovat sekvenční posloupnost úkonů s Excelem. 
Zadání
Do určitého dokumentu v Excelu chceme klávesovou zkratkou na libovolné místo, kde je vybrána buňka, zadat:

·  vlastní jméno,

·  přihlašovací jméno na počítači,

·  datum otevření dokumentu,

·  datum použití makra.

Řez písma vlastního jména díle máme zvětšit a ztučnit a písmo přihlašovacího jména jméno změnit na kurzívu.

Řešení
Jméno je konstanta, datum otevření dokumentu je funkce DNES(). Určitá obtíž je se zjištěním přihlašovacího jména na počítači. S trochou dobré vůle nám může specialista napsat kód v jazyce VBA.

Private Declare Function apiGetUserName Lib "advapi32.dll" _

                         Alias "GetUserNameA" (ByVal lpBuffer As String, _

                                               nSize As Long) As Long

Function fOSUserName() As String

     Dim lngLen As Long, lngX As Long

     Dim strUserName As String

     strUserName = String$(254, 0)

     lngLen = 255

     lngX = apiGetUserName(strUserName, lngLen)

     If lngX <> 0 Then

        fOSUserName = Left$(strUserName, lngLen - 1)

       Else

        fOSUserName = ""

     End If

End Function
Abychom tento kód nemuseli opisovat, můžeme si jej stáhnout: MyUser .

Založíme si nový sešit Excel a uložíme jej jako Sešit aplikace Excel s podporou maker (*.xlsm) pod jménem ZaznamMakra.xlsm.

Příslušný kód uložíme jako modul.

Zavoláme zobrazení kódů Alt+F11. Objeví se téměř prázdné okno pro psaní kódů a zvolíme Insert, Module. [image: image69.png]
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Obrázek 3.1-1 Prázdné VBA s volbou Module

Do okna s kódem vložíme kód. [image: image71.png]
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Obrázek 3.1-2 Modul pro zjištění přihlašovacího jména

Zavřeme okno s kódem a můžeme psát makro pro vložení jmen a data.

Nejdříve zkontrolujeme, zda máme pro záznam makra nastaveny relativní odkazy. Kdyby to tak nebylo, tak bychom vkládali vždy na stejné místo v dokumentu, ale my chceme vkládat na místo, které je vybráno.

Volíme Vývojář a případně stiskneme Relativní odkazy ve skupině Kód [image: image73.png]


. 

Pozn.: Je možné, že se záložka vývojář neobjeví. Potom je třeba volit v Excelu Soubor, Možnosti, Přizpůsobit pás karet a zaškrtnout na pravém panelu Vývojář.
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Obrázek 3.1-3 Vývojář a relativní odkazy

Zkontrolujeme úroveň zabezpečení maker [image: image75.png]


.
[image: image76.png]Dinignsans i
B

Dlnipheint dstumerty P

oepiy O ———

ettt S
e

e [ —

—_—

-

oo DU

Mot oy saoricn




Obrázek 3.1-4 Zabezpečení maker

Zvolíme buňku A1.

Dále volíme Vývojář a Záznam makra. Od tohoto okamžiku je třeba postupovat s obezřetností pyrotechnika, neboť veškeré akce jsou zaznamenávány až do volby Vývojář, Zastavit záznam.

Můžeme zapsat klávesovou zkratku (např. Ctrl+q), jméno (PrvniMakro) a popis makra (První makro) [image: image77.png]


.

Pozn. Pro jména maker platí pravidla VBA, tudíž nelze používat diakritiku a mezeru.
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Obrázek 3.1-5 První makro

· Zvolíme na buňku A1 a zapíšeme: Moje jméno:. Do buňky C1: Josef Švejk.

· Do buňky A2: Uživatelské jméno a do buňky C2: =fOSUserName().
· Do buňky A3: Datum otevření a do buňky C3: =DNES().

· Do buňky A4: Datum použití , zkopírujeme buňku C3 do schránky a do buňky C4 zadáme pravým tlačítkem a Možnosti vložení, hodnoty. Tím se obsah této buňky nebude měnit při otevření v jiný den.

· Pravým tlačítkem klepneme na C4 zvolíme Formát, Číslo, Datum, 14.3.2001.

· Vybereme buňky A1 - C1, pravým tlačítkem volíme Formát, Písmo, Tučné a Velikost 16.

· Vybereme buňku C2 a volíme Formát, Písmo, Kurzíva.

· Zvolíme Vývojář a Zastavit záznam makra. 

Výsledný text je [image: image79.png]
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Obrázek 3.1-6 Výsledný text

Přesuneme se na pole D7 a stiskneme Ctrl+q  a znovu stiskneme Ctrl+q ne buňce B11. Výsledek je na obr. [image: image81.png]
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Obrázek 3.1-7 Po dvou makrech

Podíváme se na vytvořený kód Alt+F11. Všimneme si, že byl založen další modul.

Sub PrvniMakro()

'

' PrvniMakro Makro

' První makro

'

' Klávesová zkratka: Ctrl+q

'

    ActiveCell.FormulaR1C1 = "Moje jméno:"

    ActiveCell.Offset(0, 2).Range("A1").Select

    ActiveCell.FormulaR1C1 = "Josef Švejk"

    ActiveCell.Offset(1, -2).Range("A1").Select

    ActiveCell.FormulaR1C1 = "Uživatelské jméno:"

    ActiveCell.Offset(0, 2).Range("A1").Select

    ActiveCell.FormulaR1C1 = "=fOSUserName()"

    ActiveCell.Offset(1, -2).Range("A1").Select

    ActiveCell.FormulaR1C1 = "Datum otevření:"

    ActiveCell.Offset(0, 2).Range("A1").Select

    ActiveCell.FormulaR1C1 = "=TODAY()"

    ActiveCell.Offset(1, -2).Range("A1").Select

    ActiveCell.FormulaR1C1 = "Datum použití:"

    ActiveCell.Offset(-1, 2).Range("A1").Select

    Selection.Copy

    ActiveCell.Offset(1, 0).Range("A1").Select

    Selection.PasteSpecial Paste:=xlPasteValues, Operation:=xlNone, SkipBlanks _

        :=False, Transpose:=False

    Application.CutCopyMode = False

    Selection.NumberFormat = "d/m/yyyy;@"

    ActiveCell.Offset(-3, -2).Range("A1:C1").Select

    With Selection.Font

        .Name = "Calibri"

        .FontStyle = "Tučné"

        .Size = 16

        .Strikethrough = False

        .Superscript = False

        .Subscript = False

        .OutlineFont = False

        .Shadow = False

        .Underline = xlUnderlineStyleNone

        .ThemeColor = xlThemeColorLight1

        .TintAndShade = 0

        .ThemeFont = xlThemeFontMinor

    End With

    ActiveCell.Offset(1, 2).Range("A1").Select

    With Selection.Font

        .Name = "Calibri"

        .FontStyle = "Kurzíva"

        .Size = 11

        .Strikethrough = False

        .Superscript = False

        .Subscript = False

        .OutlineFont = False

        .Shadow = False

        .Underline = xlUnderlineStyleNone

        .ThemeColor = xlThemeColorLight1

        .TintAndShade = 0

        .ThemeFont = xlThemeFontMinor

    End With

End Sub

Nyní máme první vlastní modul ve VBA a intuitivně tušíme, co jsme záznamem makra naprogramovali.

ZaznamMakra 

3.2 Záznam makra pro vložení řádek do účetnictví

Cíle: 
Cílem cvičení je vytvoření vlastního makra záznamem opakovaných činností pro úlohu evidence příjmů a výdajů.
Zadání: 
Velmi častou úlohou je úloha na domácí účetnictví - evidence příjmů a výdajů.

Stáhněte si aplikaci v Excelu:

Kvítečkov
Vidíte příklad na jednoduchou evidenci příjmů a výdajů.

Svisle jsou počítány součtové hodnoty. K součtů příjmů a výdajů v řádce se připočítává součet předchozí řádky.

V případě, že je třeba vložit řádku, nastane obtíž. V případě Pravý klik, Vložit buňky,  se provede automaticky oprava součtů sloupců, ale neprovede se úprava vzorce ve sloupci L, dokonce hodnota na řádce následující po vložené se bude vypočítávat ze zůstatku (sloupec L) řádky předcházející vložené prázdné řádce. Jakmile dojde k zapsání jakýchkoliv příjmů a výdajů do nově vložené řádky, objeví se chyba křížové kontroly (v poslední řádce sloupce L. Zkuste si to.

Úkolem je provést posloupnost činností, které vloží prázdnou řádku a provede opravu vzorce ve sloupci L.

Tuto posloupnost automatizujme záznamem makra VlozitRadkuAVzorec spouštěnou klávesami Ctrl+i.

Je třeba aby tato posloupnost fungovala nezávisle na tom, ve kterém sloupci je v okamžiku vkládání aktivní buňka.

Tipy pro řešení: 
Vložení řádky se provede nikoliv s vybranou buňkou, ale vybranou řádkou. Potom se vybere buňka ve sloupci L na řádce předcházející. Zachytí se za pravý dolní okraj a přetáhne o dvě buňky dolů.
Návrh řešení: 
Na záložce Vývojář se přesvědčte, že je nastaveno Použít relativní odkazy , případně upravte.

·  Vyberte libovolnou buňku ve volné části tabulky,

·  zahajte záznam makra,

·  v zobrazeném okně, zadejte klávesovou zkratku Ctrl+i a jméno makra VlozeniRadkyAVzorce,

·  vyberte řádek kliknutím na jeho číslo,

·  zadejte Vložit buňky,

·  vyberte buňku ve sloupci L nad vloženou řádkou,

·  přetáhněte za pravý dolní konec tuto buňku o dvě dolů,

·  ukončete záznam.

Máte vytvořeno makro. Pokud ne, obrňte se trpělivostí budhistického mnicha, smažte nové makro volbou Zobrazení, Makra, Zobrazit makra, Odstranit a zkuste to znovu s větší pečlivostí. Pokud se to znovu nepodaří, tak neskákejte z okna, ale sveďte to na skvrny na slunci.

Prohlédněte si vytvořené makro:

Sub VlozeniRadkyAVzorce()

'

' VlozeniRadkyAVzorce Makro

'

' Klávesová zkratka: Ctrl+i

'

    ActiveCell.Rows("1:1").EntireRow.Select

    Selection.Insert Shift:=xlDown, CopyOrigin:=xlFormatFromLeftOrAbove

    ActiveCell.Offset(-1, 11).Range("A1").Select

    Selection.AutoFill Destination:=ActiveCell.Range("A1:A3"), Type:= _

        xlFillDefault

    ActiveCell.Range("A1:A3").Select

End Sub

Zkusme si intuitivně okomentovat, co jsme vytvořili:

Sub VlozeniRadkyAVzorce()

'

' VlozeniRadkyAVzorce Makro

'

' Klávesová zkratka: Ctrl+i

'

    ActiveCell.Rows("1:1").EntireRow.Select                                   ' Výběr celé řádky

    Selection.Insert Shift:=xlDown, CopyOrigin:=xlFormatFromLeftOrAbove       ' Vložení prázdné řádky

    ActiveCell.Offset(-1, 11).Range("A1").Select                              ' Pracuje se s relativními odkazy, -1 ... o řádku výše, 11 do sloupce L

    Selection.AutoFill Destination:=ActiveCell.Range("A1:A3"), Type:= _

        xlFillDefault                                                         ' Přetažení za pr. dol. roh, podtržítko na předch. řádce - znak pokračování 

    ActiveCell.Range("A1:A3").Select                                          ' Označuje tři vybrané buňky, pro nás zbytečná řádka, lze odstranit

End Sub

3.3 Lineární a kvadratická rovnice jen se vzorci

Cíle: 
V článku se naučíte řešit lineární a kvadratickou rovnici bez VBA jen s použitím vzorců. Naučíme se, jak hnízdit složené podmínky.
Lineární rovnice

Zadání
Obecný tvar lineární rovnice je:
[image: image83.png]ax+b=0




Pokud je a  0, potom je řešení:

[image: image84.png]sl




Pro a = 0 a b  = 0 existuje nekonečně mnoho řešení (vyhovuje každé x).

Pro a = 0 a b  # 0 neexistuje žádné řešení (nevyhovuje žádné x).

Řešení

Vytvoříme si jednoduchou aplikaci v Excelu [image: image85.png]
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Obrázek 3.3-1 Zadání lineární a kvadratické rovnice

Pokusíme se dodržet dané rozložení:

·  parametry lineární rovnice budeme zapisovat do buněk C6 a C7,

·  kvadratické rovnice do buněk C14, C15 a C16, 

·  buňku C19 rezervujeme pro diskriminant.

Pro ulehčení práce si stáhneme textový soubor se vzorci: rovnice.

Tam nalezneme veškeré následující vzorce.

Pro případ, že bychom následující složité vzorce chtěli psát sami, lze doporučit, aby bylo zachováno rozložení, kdy se závorky píší pod sebou a pečlivě se dodržuje odsazování, jinak se velice často udělá chyba.

Řešení lineární rovnice je:

= KDYŽ(C6 <>0;

       -C7/C6;

       KDYŽ(C7= 0;

            "Vyhovuje každé x";

            "Nevyhovuje žádné x"

            )

      ) 

Rozdělíme toto řešení na legendu a číselný výsledek.

Do buňky F6 vložíme výsledek textové analýzy (legendu):

= KDYŽ(C6 <>0;

       "Lineární rovnice";

       KDYŽ(C7= 0;

            "Vyhovuje každé x";

            "Nevyhovuje žádné x"

            )

      )

Do buňky F7 zadáme vzorec:

= KDYŽ(C6 <>0;

       -C7/C6;

       ""

      )

Pozn.: Pokud vytváříme vzorce v zápisníku, tak není problém vzorec zadat na více řádek. Vzorek lze zadat také v jedné řádce, ale ztratí se přehlednost.

Vyřešená lineární rovnice je na [image: image87.png]
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Obrázek 3.3-2 Vyřešená lineární rovnice

Kvadratická rovnice

Obecný tvar kvadratické rovnice je:

[image: image89.png]ax?+bx+c=0




Pro a = 0 se z kvadratické stává lineární rovnice.

Pro a # 0 vypočteme diskriminant:
[image: image90.png]d = b2—4ac




Pro d = 0 je řešením dvojitý kořen, pro d > 0 jsou řešením dva reálné kořeny a pro d < 0 je řešení v oboru komplexních čísel (nebudeme řešit).

Obecný vzorec pro řešení kvadratické rovnice je:
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Do buňky C19 uložíme výpočet diskriminantu:

= C15*C15 - 4* C14*C16

Do F14 uložíme výsledek textové analýzy (legendu):

= KDYŽ(C14 = 0;

       KDYŽ(C15 = 0;

            KDYŽ(C16 = 0;

                 "Vyhovuje každé x";

                 "Nevyhovuje žádné x"

                );

            "Lineární rovnice"

           );     

       KDYŽ(C19 < 0;

            "Kvadratická rovnice s komplexními kořeny";

            KDYŽ(C19 = 0;

                 "Kvadratická rovnice s dvojitým reálným kořenem";

                 "Kvadratická rovnice s reálnými kořeny"

                )

           )

      )

Do F15 uložíme 1. kořen kvadratické rovnice:

= KDYŽ(C14 = 0;

        KDYŽ(C15 <>0;

            -C16/C15;

             KDYŽ(C16= 0;

                  "Vyhovuje každé x";

                  "Nevyhovuje žádné x"

                 )

             );

       KDYŽ(C19 >= 0;

            (-C15 +  ODMOCNINA(C19))/(2*C14);

            ""

           ) 

      )

Do F17 uložíme 2. kořen kvadratické rovnice

= KDYŽ(C14 = 0;

        "";

       KDYŽ(C19 >= 0;

            (-C15 -  ODMOCNINA(C19))/(2*C14);

            ""

           ) 

      )

Celý list přejmenujeme na Bez VBA.
Diskuse řešení

Je vidět, že dané řešení má určité nevýhody:

·  malá přehlednost vzorců,

·  velká citlivost řešení na polohu parametrů, pro parametry jinde je třeba vzorce nepříjemně opravit.

Výhodou je, že není třeba nic programovat a že dané řešení je odolnější vůči nežádoucímu software (není třeba povolovat makra).

V dalším článku si ukážeme, jak si naprogramovat podprogramy pro řešení lineární a kvadratické rovnice s makry.

Dosavadní aplikaci si uložíme pod jménem rovnice.xlsx. 
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Obrázek 3.3-3 Vyřešená lineární a kvadratická rovnice

rovnice 

3.4 Lineární a kvadratická rovnice s použitím VBA

Cíle: 
Cílem článku není naučit programování ve VBA, nýbrž ukázat jaké může mít použití VBA výhody pro řešení složitých vzorců s podmínkami. Naučíte se, jak naprogramovat jednoduché funkce s použitím podmínek.
Lineární rovnice ve VBA

Výsledek předchozího článku (rovnice.xlsx) otevřeme a uložíme jako Excel s makry (rovnice.xlsm). Tím umožníme zapisovat makra a kódy VBA.

Založíme nový list s názvem S VBA. Na tento list okopírujeme list Bez VBA. Odstraníme mezivýpočet diskriminantu a buňky se vzorci výpočtu (F6,F7,F14,F15,F16). 

Pro lineární rovnici potřebujeme vypočítat dvě hodnoty:

·  legendu, která zjistí, zda se opravdu jedná o pravou lineární rovnici nebo o její degeneraci (žádné řešení nebo nekonečně mnoho)

·  kořen nedegenerované rovnice

Obojí lze vyřešit jednou funkcí, která bude v závislosti na parametru (0,1) měnit typ výsledku.

Na záložce Vývojář zvolíme Visual Basic. Totéž lze dosáhnout stisknutím klávesy Alt+F11. Zvolíme Vložit modul (Insert Module [image: image93.png]
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Obrázek 3.4-1 Insert Module

Vloží se nový modul pro zápis kódu [image: image95.png]


.

Zapíšeme kód pro řešení lineární rovnice:

' clen = 0 ... výsledek = jen text

' clen = 1 ... výsledek = kořen rovnice nebo nic

Function LinRce(a As Double, b As Double, clen As Integer) As Variant

If clen = 0 Then

   If a = 0 Then

      If b = 0 Then LinRce = "Vyhovuje každé x" _

               Else LinRce = "Nevyhovuje žádné x"

   Else

      LinRce = "Lineární rovnice"

   End If

Else

   If a = 0 Then LinRce = "" Else LinRce = -b / a

End If

End Function

[image: image96.png]
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Obrázek 3.4-2 Lineární rovnice ve VBA

Podíváme se na jednotlivé řádky:

První řádky jsou komentář (od apostrofu po konec řádky).

Následuje hlavička funkce:

Function LinRce(a As Double, b As Double, clen As Integer) As Variant

Parametry a a b jsou reálného typu, clen je celočíselný.

Výsledek funkce může být text nebo číslo (variant).

Konstrukce

If aaaa Then

    bbbbbbb

Else

   cccccc

End If
představuje úplnou jednoduchou podmínku (část else cccccc může být vynechána).

If aaaa Then bbbb Else cccc
představuje jednořádkovou podmínku (v našem případu je podtržítko použito jako pokračovací znak řádky).

Pokud je clen = 0, pak se vypisuje legenda, pro clen = 1 se vypisuje kořen nebo nic, aby se zabránilo dělení nulou.

Tím je naprogramována funkce pro lineární rovnici. 

Do buňky  F6 zapíšeme volání funkce:

= LinRce(C6;C7;0)
Do buňky  F7 zapíšeme volání funkce:

= LinRce(C6;C7;1)
První vzorec volá textovou legendu, druhý číselný výsledek. Všimněte se, že se při volání oddělují parametry středníkem.
Kvadratická rovnice ve VBA

Do stejného modulu vložíme další funkci:

'********************************************

'*** VBA Kvadratická rovnice

'********************************************

' clen = 0 ... výsledek = jen text

' clen = 1 ... výsledek = 1. kořen rovnice nebo nic

' clen = 2 ... výsledek = 2. kořen rovnice nebo nic

Function KvaRce(a As Double, b As Double, c As Double, clen As Integer) As Variant

Dim D As Double

Dim X1 As Variant

Dim X2 As Variant

If clen = 0 Then

   If a = 0 Then

      KvaRce = LinRce(b, c, clen)

   Else

     D = b * b - 4 * a * c

     If D < 0 Then

        KvaRce = "Kvadratická rovnice s komplexními kořeny"

     Else

        If D = 0 Then KvaRce = "Kvadratická rovnice s dvojitým reálným kořenem" _

        Else KvaRce = "Kvadratická rovnice s reálnými kořeny"

     End If

   End If

Else

   If a = 0 Then

      If clen = 2 Then KvaRce = "" Else KvaRce = LinRce(b, c, clen)

   Else

      D = b * b - 4 * a * c

      If D < 0 Then

         X1 = ""

         X2 = ""

      Else

         X1 = (-b + D ^ (1 / 2)) / (2 * a)

         X2 = (-b - D ^ (1 / 2)) / (2 * a)

      End If

      If clen = 1 Then KvaRce = X1 Else KvaRce = X2

   End If

End If

End Function

Objeví se další prvky VBA:

· Dim představuje deklaraci místní proměnné,

·  KvaRce = LinRce(b, c, clen) představuje volání jiné funkce v kódu VBA,
·  D ^ (1 / 2) ... představuje odmocninu.
Do F14 doplníme volání funkce:

= KvaRce(C14;C15;C16;0)
Do F15 doplníme volání funkce:

= KvaRce(C14;C15;C16;1)
Do F16 doplníme volání funkce:

= KvaRce(C14;C15;C16;2)
Přidáme ještě tři další příklady na kvadratickou rovnici kopírováním řádek 12 - 16 a změnou parametrů [image: image98.png]
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Obrázek 3.4-3 Hotové rovnice ve VBA

Hotový příklad je na Hotové rovnice ve VBA 

3.5 Ukázka cyklů a rekurzí

Cíle: 
V tomto článku si ukážeme, že VBA umí i cykly a rekurzi.
Do předchozího příkladu si přidejte podprogramy na výpočet faktoriálu:

'Výpočet faktoriálu cyklem s krokem

Function MyForFaktor(n As Integer) As Integer

Dim i As Integer

Dim f As Integer

    f = 1

    For i = 1 To n

        f = f * i

    Next i

    MyForFaktor = f

End Function

'Výpočet faktoriálu s podmínkou na začátku

Function MyWhileFaktor(n As Integer) As Integer

Dim i As Integer

Dim f As Integer

    f = 1

    i = 1

    Do While i <= n

        f = f * i

        i = i + 1

    Loop

    MyWhileFaktor = f

End Function

'Výpočet faktoriálu s podmínkou na konci

Function MyUntilFaktor(n As Integer) As Integer

Dim i As Integer

Dim f As Integer

    f = 1

    i = 1

    Do

        f = f * i

        i = i + 1

    Loop Until i > n

    MyUntilFaktor = f

End Function

'Výpočet faktoriálu s rekurzí

Function MyRekFaktor(n As Integer) As Integer

    If n = 1 Then

        MyRekFaktor = 1

    Else

        MyRekFaktor = n * MyRekFaktor(n - 1)

    End If

End Function

Pozn.: Kdo nechce tyto kódy psát ručně, tak je najde tyto na rovnice. 

Do buňky B37 zadejte 5.

Do buňky D37 zadejte volání funkce MyForFaktor:

= MyForFaktor(B37)
Do buňky D38 zadejte volání funkce MyWhileFaktor:

= MyWhileFaktor(B37)
Do buňky D39 zadejte volání funkce MyUntilFaktor:

= MyUntilFaktor(B37)

Do buňky D40 zadejte volání funkce MyRekFaktor:

= MyRekFaktor(B37)
Ve všech případech se provádí výpočet faktoriálu [image: image100.png]
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Obrázek 3.5-1 Faktoriál s cyklem a rekurzí

Další informace se můžete dozvědět např. v předmětu KPV/DBC.

4 Příklad na pokročilejší SQL

Cíle: 
V kapitole se naučíte vytvářet pokročilejší použití SQL
4.1 Zadání příkladu osoby a manželství

Datová analýza, transformace do relační databáze a naplnění daty
Je zadána databáze Manželství(číslo osoby, příjmení, jméno, datum narození, datum úmrtí, pohlaví, datum sňatku, datum rozvodu).

Provedeme transformaci do 3. normální formy:

Entitní typy:

· Osoba(číslo osoby, příjmení, jméno, datum narození, datum úmrtí, pohlaví)

· Manželství(číslo manželství, číslo osoby manžel, číslo osoby manželka, datum sňatku, datum rozvodu)

Vztahové typy:

· JeManželem( číslo manželství, číslo osoby manžel)

· JeManželkou( číslo manželství, číslo osoby manželka)

Provedeme transformaci do relační databáze podle pravidel.  Získáme dvě tabulky [image: image102.png]


 a tblOsoba a tblManzelstvi [image: image103.png]
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Obrázek 4.1-1 Tabulka osob
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Obrázek 4.1-2 Tabulka manželství

Nyní máme definovánu výchozí databázi dbcManzeleVychozi .

Její struktura je na obr. [image: image106.png]
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Obrázek 4.1-3 Výchozí databáze manželů

Úprava vyhledání pro tabulku tblManzelstvi
Doplníme nové dotazy:

·  vyhledání všech mužů qryMuzi [image: image108.png]



·  vyhledání všech žen qryZeny [image: image109.png]
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Obrázek 4.1-4 Dotaz Muži
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Obrázek 4.1-5 Dotaz Ženy

Výsledný SQL kódy jsou:

SELECT tblOsoba.ID, tblOsoba.Prijmeni, tblOsoba.Jmeno

FROM tblOsoba

WHERE (((tblOsoba.Pohlaví)="M"));

SELECT tblOsoba.ID, tblOsoba.Prijmeni, tblOsoba.Jmeno

FROM tblOsoba

WHERE (((tblOsoba.Pohlaví)="Z"));
Nyní upravíme vyhledávání v tabulce tblManzelstvi.

Pro manžela [image: image112.png]


 a manželku [image: image113.png]
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Obrázek 4.1-6 Vyhledání manželů
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Obrázek 4.1-7 Vyhledání manželek

Tím máme upravenou definici databáze.
4.2 Automatické formuláře

Formulář osob

Vytvoříme dva automatické formuláře:

·  osoby frmOsoba [image: image116.png]



·  manželství frmManzelstvi [image: image117.png]
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Obrázek 4.2-1 Formulář osob
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Obrázek 4.2-2 Formulář manželství

Formulář osob vytvoříme nad tabulkou tblOsoby automaticky a provedeme jen úpravu layoutu.

Formulář manželství nelze vytvořit tak snadno. Kdybychom se o pokusili, získáme poněkud nepraktický formulář, který už nebudeme dále upravovat [image: image120.png]
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Obrázek 4.2-3 Zjednodušený formulář manželství

Nevýhodou je, že nevidíme jména manželů ani jejich vlastnosti. 

Proto si vytvoříme nový dotaz qryManzelstvi se všemi atributy [image: image122.png]
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Obrázek 4.2-4 Dotaz Manželství

SELECT tblOsobaManzel.*, tblManzelstvi.*, tblOsobaManzelka.*

     FROM tblOsoba AS tblOsobaManzel INNER JOIN 

         (tblOsoba AS tblOsobaManzelka INNER JOIN tblManzelstvi

          ON tblOsobaManzelka.ID = tblManzelstvi.Manzelka) 

         ON tblOsobaManzel.ID = tblManzelstvi.Manzel;

Nad tímto dotazem potom vygenerujeme formulář, který bude obsahovat:

·  ID manželství
·  datum sňatku

·  datum rozvodu

·  ID manžela

·  příjmení manžela
·  jméno manžela
·  datum narození manžela
·  datum úmrtí manžela
·  ID manželky

·  příjmení manželky
·  jméno manželky
·  datum narození manželky
·  datum úmrtí manželky

Pozn.: Údaje prané kurzívou neumožníme měnit (znepřístupníme).
Provedeme dobarvení a grafické úpravy [image: image124.png]
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Obrázek 4.2-5 Návrhové zobrazení formuláře manželství

4.3 Dotazy

Bigamisté

Bigamista je osoba, která má pro více manželek:

·  uzavřené manželství 

·  jeho datum úmrtí není zadán

·  datum rozvodu není zadán

·  datum úmrtí manželky není zadán

Vytvořte tři dotazy:

·  qryBigamista - bigamisty muže
·  qryBigamistka - bigamistky ženy
·  qryBigamiste - muže bigamisty i ženy bigamistky

Dotaz Bigamista

SELECT 

     Manzel.ID, Manzel.prijmeni, Manzel.Jmeno, Count(tblManzelstvi.ID) AS PocetManzelek

FROM 

      tblOsoba AS Manzelka INNER JOIN 

     (tblOsoba AS Manzel   INNER JOIN tblManzelstvi 

          ON Manzel.ID = tblManzelstvi.Manzel) 

         ON Manzelka.ID = tblManzelstvi.Manzelka

WHERE 

     (tblManzelstvi.Rozvod Is Null) AND 

     (Manzelka.umrti Is Null) AND 

        (Manzel.umrti Is Null)

GROUP BY 

     Manzel.ID, Manzel.prijmeni, Manzel.Jmeno

HAVING 

     Count(tblManzelstvi.ID) > 1;
Návrhové zobrazení a nalezený přestupník jsou na obr. [image: image126.png]
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Obrázek 4.3-1 Dotaz na bigamistu
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Obrázek 4.3-2 Nalezený bigamista

Dotaz Bigamistka

Je obdobný přechozímu dotazu.

SELECT Manzelka.ID, Manzelka.prijmeni, Manzelka.Jmeno, Count(tblManzelstvi.ID) AS PocetManzelu

FROM tblOsoba AS Manzelka INNER JOIN 

     (tblOsoba AS manzel INNER JOIN tblManzelstvi

          ON manzel.ID = tblManzelstvi.Manzel) 

     ON Manzelka.ID = tblManzelstvi.Manzelka

WHERE    tblManzelstvi.Rozvod Is Null and 

         Manzel.umrti is  null and 

         Manzelka.umrti is null

GROUP BY Manzelka.ID, Manzelka.prijmeni, Manzelka.jmeno

HAVING Count(tblManzelstvi.ID)>1;

Návrhové zobrazení a nalezená přestupnice jsou na obr. [image: image130.png]
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Obrázek 4.3-3 Dotaz na bigamistku
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Obrázek 4.3-4 Nalezená bigamistka

Dotaz na všechny bigamisty (muže i ženy).

Vytvoříme sjednocení obou dotazu v SQL.

SELECT Manzel.ID, Manzel.prijmeni, Manzel.Jmeno,  Count(tblManzelstvi.ID) AS PocetPartneru

FROM tblOsoba AS Manzelka INNER JOIN 

     (tblOsoba AS Manzel INNER JOIN tblManzelstvi

          ON Manzel.ID = tblManzelstvi.Manzel) 

     ON Manzelka.ID = tblManzelstvi.Manzelka

WHERE    tblManzelstvi.Rozvod Is Null and 

         Manzelka.umrti is null and 

         Manzel.umrti is null

GROUP BY Manzel.ID, Manzel.prijmeni, Manzel.jmeno

HAVING Count(tblManzelstvi.ID)>1

UNION 

SELECT Manzelka.ID, Manzelka.prijmeni, Manzelka.Jmeno, Count(tblManzelstvi.ID) AS PocetPartneru

FROM tblOsoba AS Manzelka INNER JOIN 

     (tblOsoba AS manzel INNER JOIN tblManzelstvi

          ON manzel.ID = tblManzelstvi.Manzel) 

     ON Manzelka.ID = tblManzelstvi.Manzelka

WHERE    tblManzelstvi.Rozvod Is Null and 

         Manzel.umrti is  null and 

         Manzelka.umrti is null

GROUP BY Manzelka.ID, Manzelka.prijmeni, Manzelka.jmeno

HAVING Count(tblManzelstvi.ID)>1;

V tomto případě nelze použít návrhové zobrazení, jen SQL. Výsledk je na obr. [image: image134.png]
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Obrázek 4.3-5 Nalezení bigamisté

Řádná manželství

Řádná manželství jsou tato:

·  oba manželé jsou naživu

·  oba nejsou bigamisté

·  manželství není rozvedeno

·  manželství je uzavřeno

Pozn. Podmínku uzavřeného manželství můžeme brát jako existenci záznamu o manželství v tabulce manželství nebo lépe jako manželství s neprázdným datem, případně můžeme do tabulky manželství zadat podmínku zadání data svatby. Pro SQL to raději zjednodušíme.
SELECT 

     tblManzel.ID,   tblManzel.Prijmeni,   tblManzel.Jmeno,   tblManzel.Narozeni,                           

     tblManzelka.ID, tblManzelka.Prijmeni, tblManzelka.Jmeno, tblManzelka.Narozeni

FROM 

      tblOsoba AS tblManzel INNER JOIN 

         (tblOsoba AS tblManzelka INNER JOIN tblManzelstvi 

                  ON tblManzelka.ID = tblManzelstvi.Manzelka) 

               ON tblManzel.ID = tblManzelstvi.Manzel

WHERE tblManzel.ID    Not In (select id from qryBigamiste) AND 

      tblManzelka.ID  Not In (select id from qryBigamiste) AND 

      tblManzelstvi.Rozvod Is Null AND 

      tblManzel.Umrti Is Null AND 

      tblManzelka.Umrti Is Null;

Návrhové zobrazení je na obr. [image: image136.png]


. Nalezená řádná manželství jsou na obr. [image: image137.png]


.
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Obrázek 4.3-6 Dotaz na řádná manželství
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Obrázek 4.3-7 Nalezená řádná manželství

Vdovci a vdovy

Vdovec je ten, který:

·  není mrtvý

·  manželka je mrtvá

·  manželství není rozvedeno

·  není v řádném manželství

Příslušný SQL dotaz je:

SELECT 

     Manzel.ID,   Manzel.Prijmeni,   Manzel.Jmeno,   Manzel.Narozeni,  

        Manzelka.ID, Manzelka.Prijmeni, Manzelka.Jmeno, Manzelka.Narozeni, Manzelka.Umrti

FROM tblOsoba AS Manzel INNER JOIN 

        (tblOsoba AS Manzelka INNER JOIN tblManzelstvi 

           ON Manzelka.ID = tblManzelstvi.Manzelka) 

     ON Manzel.ID = tblManzelstvi.Manzel

WHERE 

     (Manzel.ID Not In (select tblManzel.ID from qryRadnaManzelstvi)) AND 

     (Manzel.Umrti Is Null) AND 

     (tblManzelstvi.Rozvod Is Null) AND 

     (Manzelka.Umrti Is Not Null);
Návrhové zobrazení pro vdovce je na obr. [image: image140.png]


.. Nalezený vdovec na obr. [image: image141.png]
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Obrázek 4.3-8 Dotaz na vdovce
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Obrázek 4.3-9 Nalezený vdovec

Obdobně navrhneme SQL pro vdovu:

SELECT 

     Manzelka.ID, Manzelka.Prijmeni, Manzelka.Jmeno, Manzelka.Narozeni,  

        Manzel.ID,   Manzel.Prijmeni,   Manzel.Jmeno,   Manzel.Narozeni,  Manzel.Umrti

FROM tblOsoba AS Manzel INNER JOIN 

        (tblOsoba AS Manzelka INNER JOIN tblManzelstvi 

           ON Manzelka.ID = tblManzelstvi.Manzelka) 

     ON Manzel.ID = tblManzelstvi.Manzel

WHERE 

     (Manzelka.ID Not In (select tblManzelka.ID from qryRadnaManzelstvi)) AND 

     (Manzelka.Umrti Is Null) AND 

     (tblManzelstvi.Rozvod Is Null) AND 

     (Manzel.Umrti Is Not Null);

Návrhové zobrazení pro vdovu je na obr. [image: image144.png]


. Nalezená vdova na obr. [image: image145.png]
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Obrázek 4.3-10 Dotaz na vdovu
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Obrázek 4.3-11 Nalezená vdova

Výslednou databázi si můžete stáhnout.

dbcManzeleVysledek  
4.4 Složité dotazy

Cíle: 
V článku se naučíte, jak tvořit složité SQL dotazy na základě analýzy podmínek. V uvedených dotazech je postup návrhu s užitím SQL lepší než s QBE mřížkou. 
Současníci

V předešlém příkladu jsme pracovali s databází osob [image: image148.png]
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Obrázek 4.4-1 Tabulka osob

Zajímavý dotaz je, jak najít všechny dvojice osob, které alespoň část života žili současně.

Řešení 1

Budeme porovnávat dvojice osob:

·  první s druhou

·  první s třetí

·  první se čtvrtou

·  ...

·  druhou se třetí

·  druhou se čtvrtou

·  ...

·  předposlední s poslední

Kdybychom tak nepostupovali, objevily by se nán dvojice x, y a y, x.

Současníci mohou nastat za těchto podmínek

·  první osoba je narozena později než druhá a (druhá  vůbec nezemřela nebo zemřela až po narození první osoby)

 (tblOsobaPrvni.Narozeni > tblOsobaDruha.Narozeni) AND (tblOsobaPrvni.Narozeni< tblOsobaDruha.Umrti OR   tblOsobaDruha.Umrti IS Null)

·  první osoba zemřela a úmrtí první osoby je až po narození druhé osoby a  (první osoba zemřela dříve než druhá nebo druhá osoba žije)

  (tblOsobaPrvni.Umrti IS NOT NULL) AND (tblOsobaPrvni.Umrti > tblOsobaDruha.Narozeni) AND  (tblOsobaPrvni.Umrti < tblOsobaDruha.Umrti OR tblOsobaDruha.Umrti IS Null)

·  druhá osoba je narozena později než první a  (první vůbec nezemřela nebo zemřela až po narození první osoby)

   (tblOsobaDruha.Narozeni > tblOsobaPrvni.Narozeni) AND (tblOsobaDruha.Narozeni< tblOsobaPrvni.Umrti OR tblOsobaPrvni.Umrti IS Null)

·  druhá osoba zemřela a úmrtí druhé osoby je až po narození první osoby a  (druhá osoba zemřela dříve než první nebo první osoba žije)

  (tblOsobaDruha.Umrti IS NOT NULL) AND (tblOsobaDruha.Umrti > tblOsobaPrvni.Narozeni) AND (tblOsobaDruha.Umrti < tblOsobaPrvni.Umrti OR tblOsobaPrvni.Umrti IS Null) 

Na tomto základu můžeme přímo napsat SQL příkaz:

SELECT 

    tblOsobaPrvni.ID, tblOsobaPrvni.Prijmeni, tblOsobaPrvni.Jmeno, 

    tblOsobaDruha.ID, tblOsobaDruha.Prijmeni, tblOsobaDruha.Jmeno, 

    tblOsobaPrvni.Narozeni, tblOsobaPrvni.Umrti, 

    tblOsobaDruha.Narozeni, tblOsobaDruha.Umrti

FROM 

    tblOsoba AS tblOsobaPrvni, tblOsoba AS tblOsobaDruha

WHERE

    (tblOsobaPrvni.ID < tblOsobaDruha.ID) And (

    (tblOsobaPrvni.Narozeni > tblOsobaDruha.Narozeni) AND 

             (tblOsobaPrvni.Narozeni< tblOsobaDruha.Umrti OR 

              tblOsobaDruha.Umrti IS Null) 

                                          OR

    (tblOsobaPrvni.Umrti IS NOT NULL) AND

            (tblOsobaPrvni.Umrti > tblOsobaDruha.Narozeni) AND 

            (tblOsobaPrvni.Umrti < tblOsobaDruha.Umrti OR 

              tblOsobaDruha.Umrti IS Null) 

                                          OR

    (tblOsobaDruha.Narozeni > tblOsobaPrvni.Narozeni) AND 

             (tblOsobaDruha.Narozeni< tblOsobaPrvni.Umrti OR 

              tblOsobaPrvni.Umrti IS Null) 

                                          OR

    (tblOsobaDruha.Umrti IS NOT NULL) AND

            (tblOsobaDruha.Umrti > tblOsobaPrvni.Narozeni) AND 

            (tblOsobaDruha.Umrti < tblOsobaPrvni.Umrti OR 

              tblOsobaPrvni.Umrti IS Null) 

  )  

ORDER BY

    tblOsobaPrvni.ID, tblOsobaDruha.ID 

;

Výsledný SQL příkaz odpovídá analýze. Je jednodušší vytvářet tento dotaz přímo a nikoliv v QBE mřížce, což je sice možné  [image: image150.png]
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, ale mnohem obtížnější.
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Obrázek 4.4-2 Současníci 1 - první část
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Obrázek 4.4-3 Současníci 1 - druhá část

Řešení 2

Předpoklady:

Položka UMRTI má hodnotu .NULL: když je příslušná osoba ještě živá. Jinak tam je datum úmrtí. Položka NAROZENI hodnotu NULL mít nemůže a nemůže být prázdná.

Jde o to posbírat všechny dvojice, které spolu existují nějaký čas, kdy je u obou UMRTI NULL. Podmínky lze sestavit tak, aby byly co nejpřehlednější., některou dvojici mohu klidně vybrat víckrát. Duplicity odstraní příkaz DISTINCT. 


Podmínky slovně :


oba živí

Je-li první mrtvý a druhý živý, druhý se musel narodit dřív, než první umřel

Je-li druhý mrtvý a první živý, první se musel narodit dřív, než druhý umřel

Jsou-li oba mrtví, je to složitější. pak ten, který se narodí dříve, musí přežít narození druhého

Kvůli přehlednosti je možné místo jedné složité podmínky každou jednoduchou podmínku vyzkoušet zvlášť a všechno pak spojit příkazem UNIT. Tento případ je k tomu vhodný, protože výstup je vždycky stejný. 

Návrh: 

· aby se dvojice vyskytla jen jednou, ale to asi stejně odstraní DISTINCT

(tblOsobaPrvni.ID < tblOsobaDruha.ID)

·  Oba živí    (* ... dat. narození)       (+ ... dat. úmrtí)

((tblOsobaPrvni.Umrti IS NULL) And (tblOsobaDruha.Umrti IS NULL))

·  1. mrtvý a 2. živý  (*2. < +1.)

((tblOsobaPrvni.Umrti IS NOT NULL and tblOsobaDruha.Umrti IS  NULL ) And (tblOsobaDruha.Narozeni < tblOsobaPrvni.Umrti))
·   2. mrtvý a 1.živý And (*1. < +2.)

((tblOsobaDruha.Umrti IS NOT NULL and tblOsobaPrvni.Umrti IS  NULL ) And (tblOsobaPrvni.Narozeni < tblOsobaDruha.Umrti))
·  oba mrtví a první byl starší než druhý, pak *2.<.+1..

((tblOsobaPrvni.Umrti IS NOT NULL) And (tblOsobaDruha.Umrti IS NOT NULL) and (tblOsobaDruha.Narozeni < tblOsobaPrvni.Umrti))
· * oba mrtví a druhý byl starší než první, pak  *1. < +2
((tblOsobaPrvni.Umrti IS NOT NULL) And (tblOsobaDruha.Umrti IS NOT NULL) and tblOsobaPrvni.Narozeni < tblOsobaDruha.Umrti))

Výsledný SQL dotaz je tedy:

SELECT DISTINCT

    tblOsobaPrvni.ID, tblOsobaPrvni.Prijmeni, tblOsobaPrvni.Jmeno, 

    tblOsobaDruha.ID, tblOsobaDruha.Prijmeni, tblOsobaDruha.Jmeno, 

    tblOsobaPrvni.Narozeni, tblOsobaPrvni.Umrti, 

    tblOsobaDruha.Narozeni, tblOsobaDruha.Umrti

FROM 

    tblOsoba AS tblOsobaPrvni, tblOsoba AS tblOsobaDruha

WHERE 

    (tblOsobaPrvni.ID < tblOsobaDruha.ID) And

    (

        ((tblOsobaPrvni.Umrti IS NULL) And (tblOsobaDruha.Umrti IS NULL))

        OR   

       ((tblOsobaPrvni.Umrti IS NOT NULL and tblOsobaDruha.Umrti IS  NULL ) And

        (tblOsobaDruha.Narozeni < tblOsobaPrvni.Umrti))

        OR

       ((tblOsobaDruha.Umrti IS NOT NULL and tblOsobaPrvni.Umrti IS  NULL ) And

        (tblOsobaPrvni.Narozeni < tblOsobaDruha.Umrti))

        OR

       ((tblOsobaPrvni.Umrti IS NOT NULL) And (tblOsobaDruha.Umrti IS NOT NULL) and

        (tblOsobaDruha.Narozeni < tblOsobaPrvni.Umrti))

        OR

       ((tblOsobaPrvni.Umrti IS NOT NULL) And (tblOsobaDruha.Umrti IS NOT NULL) and

        (tblOsobaPrvni.Narozeni < tblOsobaDruha.Umrti))

  )  

ORDER BY

    tblOsobaPrvni.ID, tblOsobaDruha.ID 

Výsledek lze zobrazit i QBE mřížkou, ale není to tak přehledné [image: image154.png]
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Obrázek 4.4-4 Současníci 2

Lepší řešení Bigamistů

Vraťme se opět k úloze nalezení bigamistů (mužů).

V naší testovací databázi nejsou uvedena data úmrtí Sulejmana Nádherného a jeho dvou manželek.

Opravíme datum úmrtí:

Sulejman 5.5.1666

Sulika      12.10,1635

Anife       12.12.1670

Zkusíme najít bigamisty.

Dříve vytvořený jednoduchý dotaz postavený na předpokladu žijících osob nenalezne Sulejmana. Je tedy třeba vytvořit nový dotaz, který nalezne žijící i zesnulé bigamisty bez ohledu na to zda jejich manželky jsou ještě naživu.

Kdo je tedy bigamista?

1.     musí mít uzavřeno více manželství

2.     manželství s více manželkami nesmí být současné

2.1     dříve uzavřené manželství skončilo před uzavřením dalšího rozvodem

2.2     smrtí manželky dříve než je uzavřeno další manželství

Úloha musí vzájemně porovnávat potenciální manželky mezi sebou podle data sňatku, rozvodu a úmrtí.

Vytvoříme dotaz z pěti tabulkami, odvozenými z tabulek osob a manželství přejmenováním jejich jednotlivých výskytů podle rolí:

·  manžel (osoba)
·  první manželka (osoba)
·  druhá manželka (osoba)
·  první manželství (manželství)
·  druhé manželství ((manželství)
Doplníme podmínku, aby se nevybírala stejná manželka a neopakovala se dvojice manželek v obráceném pořadí.

vtblManzelkaPrvni.ID < vtblManzelkaDruha.ID

Dotaz můžeme Vytvořit QBE mřížkou [image: image156.png]
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Obrázek 4.4-5 Návrh Bigamista jinak

Výsledkem jsou dva potencionální bigamisté [image: image158.png]
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Obrázek 4.4-6 Výsledek potenciálního Bigamisty jinak

Byli nalezeni dva Sulejman Nádherný a Robert Vdovec. Sulejman je skutečný bigamista, zatímco Robert se znovu oženil poté, co jeho první žena zemřela.

Je tedy třeba provést podrobnou analýzu [image: image160.png]
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Obrázek 4.4-7 Kdo je bigamista

Kombinací dat sňatků, potenciálních rozvodů a potenciálních úmrtí obou manželek získáme celkem 14 možností, z nich 8 možností ukazuje na možnost bigamie.

· první sňatek je dříve než druhý, první manželka je mrtvá, a její úmrtí nastalo později než uzavření druhého manželství a první manželství není rozvedeno

     vtblManzelstviPrvni.Snatek < vtblManzelstviDruhe.Snatek AND

     vtblManzelkaPrvni.umrti IS NOT NULL AND

     vtblManzelkaPrvni.umrti > vtblManzelstviDruhe.snatek AND

     vtblManzelstviPrvni.Rozvod IS NULL

· první sňatek je dříve než druhý, první manželka je mrtvá, její úmrtí nastalo později než uzavření druhého manželství a manželství je rozvedeno a rozvod nastal až po druhém sňatku 

     vtblManzelstviPrvni.Snatek < vtblManzelstviDruhe.Snatek AND

     vtblManzelkaPrvni.umrti IS NOT NULL AND

     vtblManzelkaPrvni.umrti > vtblManzelstviDruhe.snatek AND

     vtblManzelstviPrvni.Rozvod IS NOT NULL AND

     vtblManzelstviPrvni.Rozvod > vtblManzelstviDruhe.Snatek

·  první sňatek je dříve než druhý, první manželka žije a první manželství není rozvedeno
     vtblManzelstviPrvni.Snatek < vtblManzelstviDruhe.Snatek AND

     vtblManzelkaPrvni.umrti IS NULL AND

     vtblManzelstviPrvni.Rozvod IS NULL 

·  první sňatek je dříve než druhý, první manželka žije a první manželství je rozvedeno a datum rozvodu je pozdější než druhý sňatek

     vtblManzelstviPrvni.Snatek < vtblManzelstviDruhe.Snatek AND

     vtblManzelkaPrvni.umrti IS NULL AND

     vtblManzelstviPrvni.Rozvod IS NOT NULL AND

     vtblManzelstviPrvni.Rozvod > vtblManzelstviDruhe.Snatek
· první sňatek je později než druhý, druhá manželka je mrtvá, a její úmrtí nastalo později než uzavření prvního manželství a druhé manželství není rozvedeno
     vtblManzelstviPrvni.Snatek > vtblManzelstviDruhe.Snatek AND

     vtblManzelkaDruha.umrti IS NOT NULL AND

     vtblManzelkaDruha.umrti > vtblManzelstviPrvni.snatek AND

     vtblManzelstviDruhe.Rozvod IS NULL
· první sňatek je později než druhý, druhá manželka je mrtvá, její úmrtí nastalo později než uzavření prvního manželství a manželství je rozvedeno a rozvod nastal až po prvním sňatku 
     vtblManzelstviPrvni.Snatek > vtblManzelstviDruhe.Snatek AND

     vtblManzelkaDruha.umrti IS NOT NULL AND

     vtblManzelkaDruha.umrti > vtblManzelstviPrvni.snatek AND

     vtblManzelstviDruhe.Rozvod IS NOT NULL AND

     vtblManzelstviDruhe.Rozvod > vtblManzelstviPrvni.Snatek

· první sňatek je později než druhý, druhá manželka žije a druhé manželství není rozvedeno
     vtblManzelstviPrvni.Snatek > vtblManzelstviDruhe.Snatek AND

     vtblManzelkaDruha.umrti IS NULL AND

     vtblManzelstviDruhe.Rozvod IS NULL 
· první sňatek je později než druhý, druhá manželka žije a druhé manželství je rozvedeno a datum rozvodu je pozdější než první sňatek
     vtblManzelstviPrvni.Snatek > vtblManzelstviDruhe.Snatek AND

     vtblManzelkaDruha.umrti IS NULL AND

     vtblManzelstviDruhe.Rozvod IS NOT NULL AND

     vtblManzelstviDruhe.Rozvod > vtblManzelstviPrvni.Snatek
Vložením těchto podmínek do SQL dotazu na potencionální bigamisty obdržíme SQL dotaz na živé i zesnulé bigamisty a jejich manželky.

SELECT 

    vtblManzel.ID, vtblManzel.Prijmeni, vtblManzel.Jmeno, 

    vtblManzelkaPrvni.ID, vtblManzelkaPrvni.Prijmeni, vtblManzelkaPrvni.Jmeno, 

    vtblManzelkaDruha.ID, vtblManzelkaDruha.Prijmeni, vtblManzelkaDruha.Jmeno

FROM 

    tblOsoba AS vtblManzelkaDruha INNER JOIN 

        (

             (tblOsoba AS vtblManzel INNER JOIN 

                  (tblOsoba AS vtblManzelkaPrvni INNER JOIN 

                       tblManzelstvi AS vtblManzelstviPrvni 

                           ON vtblManzelkaPrvni.ID = vtblManzelstviPrvni.Manzelka

                   ) 

                       ON vtblManzel.ID = vtblManzelstviPrvni.Manzel

              ) INNER JOIN 

                   tblManzelstvi AS vtblManzelstviDruhe 

                       ON vtblManzel.ID = vtblManzelstviDruhe.Manzel

        ) 

             ON vtblManzelkaDruha.ID = vtblManzelstviDruhe.Manzelka

WHERE 

    vtblManzelkaPrvni.ID < vtblManzelkaDruha.ID AND

    (vtblManzelstviPrvni.Snatek < vtblManzelstviDruhe.Snatek AND

     vtblManzelkaPrvni.umrti IS NOT NULL AND

     vtblManzelkaPrvni.umrti > vtblManzelstviDruhe.snatek AND

     vtblManzelstviPrvni.Rozvod IS NULL

     OR

     vtblManzelstviPrvni.Snatek < vtblManzelstviDruhe.Snatek AND

     vtblManzelkaPrvni.umrti IS NOT NULL AND

     vtblManzelkaPrvni.umrti > vtblManzelstviDruhe.snatek AND

     vtblManzelstviPrvni.Rozvod IS NOT NULL AND

     vtblManzelstviPrvni.Rozvod > vtblManzelstviDruhe.Snatek

     OR

     vtblManzelstviPrvni.Snatek < vtblManzelstviDruhe.Snatek AND

     vtblManzelkaPrvni.umrti IS NULL AND

     vtblManzelstviPrvni.Rozvod IS NULL 

     OR

     vtblManzelstviPrvni.Snatek < vtblManzelstviDruhe.Snatek AND

     vtblManzelkaPrvni.umrti IS NULL AND

     vtblManzelstviPrvni.Rozvod IS NOT NULL AND

     vtblManzelstviPrvni.Rozvod > vtblManzelstviDruhe.Snatek

     OR

     vtblManzelstviPrvni.Snatek > vtblManzelstviDruhe.Snatek AND

     vtblManzelkaDruha.umrti IS NOT NULL AND

     vtblManzelkaDruha.umrti > vtblManzelstviPrvni.snatek AND

     vtblManzelstviDruhe.Rozvod IS NULL

     OR

     vtblManzelstviPrvni.Snatek > vtblManzelstviDruhe.Snatek AND

     vtblManzelkaDruha.umrti IS NOT NULL AND

     vtblManzelkaDruha.umrti > vtblManzelstviPrvni.snatek AND

     vtblManzelstviDruhe.Rozvod IS NOT NULL AND

     vtblManzelstviDruhe.Rozvod > vtblManzelstviPrvni.Snatek

     OR

     vtblManzelstviPrvni.Snatek > vtblManzelstviDruhe.Snatek AND

     vtblManzelkaDruha.umrti IS NULL AND

     vtblManzelstviDruhe.Rozvod IS NULL 

     OR

     vtblManzelstviPrvni.Snatek > vtblManzelstviDruhe.Snatek AND

     vtblManzelkaDruha.umrti IS NULL AND

     vtblManzelstviDruhe.Rozvod IS NOT NULL AND

     vtblManzelstviDruhe.Rozvod > vtblManzelstviPrvni.Snatek

    )

; 

Výsledné SQL schéma si lze prohlédnou jako jako QBE mřížku[image: image162.png]
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Obrázek 4.4-8 QBE návrh Bigamista jinak 1
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Obrázek 4.4-9 QBE návrh Bigamista jinak 2

Na první pohled je vidět, že tvorba doplňováním SQL dotazu dalšími podmínkami je snazší, než tvorba kompletního návrhu v QBE mřížce.

Výsledek hledání bigamisty všech dob (Bigamista jinak) je [image: image166.png]


.
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Obrázek 4.4-10 Výsledek Bigamista jinak
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